

广东飞机制造（装配）厂

敖 伦

孙中山先生远在海外宣传革命时期，就极力提倡航空救国。認為建設海軍要化錢多、時間长，建立空軍則比較容易，常鼓励华侨子弟学习航空，为祖国效力。自中华革命党成立之后，先生聘請日本教師班本三郎在日本八日市組織中华革命党飞行学校，命周应时、夏重民二人主其事，飞行學員有胡汉賢、馬超俊等二十人。一九一七年先生在广州任海陸軍大元帥时，除派胡汉賢赴加拿大办华强飞行学校培养飛行員外，又遣送张惠长、陈庆云等赴英美学习飞行。一九二三年，击败了陈炯明叛軍后，先生回广州复大元帥职，即在大沙头設立航空局，培养航空人材。先生認為要发展航空，必先要发展飞机制造事业，乃着航空局长杨仙逸在美购买航空器材及工具百余箱回广州筹建飞机制造厂。杨于一九二三年聘請美籍工程师及技工各一人来广州，又挑选对机械制造較有研究的张民权、梁庆銓、鄺景祥等二十人为机械員，飞机制造厂遂告成立，派杨仙逸兼任厂长。当时因經費支绌，只好利用大沙头紅樓为飞机制造厂厂址，厂內設備很簡陋，仅有电鋸一台，其余均属小工具。杨在美所购得的航空器材，在美轉运途中已被窃去一大半，及运回广州开箱时始发觉。先生常由大元帥府乘电船至大沙头，亲自鼓励厂里的員工，为时不到半年，就先后装配成新机三架。新机的机身

以木料制成，发动机是美造OX5一百一十四馬力水涼式。試飞之日，由黃光銳當試飛員，先生与孙夫人亲临机场，将新机命名为洛士文，宋庆龄曾乘新机环游市空一周，并拍照留念。洛士文飞机巡航时速为八十英里，装有炸弹架，可携带五十磅炸弹四个，拨归飞机队使用后，曾轟炸过盘据在惠州的楊坤如叛軍。

一九二三年九月間，楊仙逸隨先生赴惠州督戰，于二十四日在博羅蘇村河面民船上与苏从山、吳頤之、馬炳麟等制造地雷，失慎爆炸，楊仙逸等均被炸死。先生以楊追隨革命多年，甚為哀悼，后国民党广东空軍定九月三十日為航空節，這是為了紀念楊仙逸的。楊死后不久，美籍工程师因患肠热症在二沙头颐养园病故，飞机厂陷入无人管理的状态。后因該厂失火，厂內所有設備焚毀一空，制机工程，遂陷于停頓。傳說是該厂軍需人員心存不軌，乘假日在紅樓樓上縱火焚燒，企图燒毀賬簿，吞沒公款，因而引起火灾的。嗣陈友仁继任航空局长之后，才将飞机制造厂改組为飞机修理厂，并迁往东山以該处皮革厂旧址为厂址，以飞机师周宝衡、陈秀二人分任厂长和工程师，專門維修旧机。当时修理厂的經費是由航空局直接掌握的，周宝衡曾向陈友仁要求增加經費，扩大厂內設備，以恢复飞机制造工程，与陈友仁发生口角冲突，周因之去职，由陈秀继任。后周宝衡、黃光銳、楊官宇等以陈友仁是外行人，互有成见，先后到市公安局当交通督察，以示消极对抗。至一九二六年六月国民革命軍总司令部航空处成立，由林伟成任处长，周宝衡等才回到航空处当飞行员，林伟成派楊官宇为飞机修理厂厂长。一九二七年春，航空处派飞行员丁紀徐、周宝衡、黃光銳、楊官宇等赴苏联深造，改由广州維溥造船厂厂长卢維溥任飞机修

理厂厂長。卢維溥是留美學生，與孫科有亲戚關係，自視甚高，嘗譏笑當時的飛行員是汽車俠，因而各飛行員對卢亦心存疙瘩。當時李濟深要擴充空軍實力，派林伟成等赴法國購買飛機及飛機發動機，在張發奎所部軍隊反李及被擊敗之後，李改派張惠長為國民革命軍第八路軍總指揮部航空處處長，接替林伟成缺。這情況引起部分飛行員的不滿，他們仍要擁護林伟成，及林由法國購機回廣州後，張林之間，暗鬥甚烈。張惠長乃指使航空學校飛行主任丁紀徐檢舉林伟成購機有貪污行為，使林在廣東空軍中失去立足之地。一九二八年夏間，卢維溥利用林伟成所收回的發動機，設計製成教練機一架，當新機試飛之際，各飛行員借口新機設計有問題，相約不願試飛，而張惠長對卢維溥所設計之新機亦表示冷淡，卢在氣忿之余，自駕新機在大沙頭機場開足馬力滑走，故意將機撞毀。

卢維溥自毀機之後，張惠長乃改委航空學校教官梅龍安為飛機修理廠廠長。梅曾在美、蘇兩國學習飛行，對於飛機製造有些涉獵，除擴充廠內設備及增加設計人員外，並將飛機修理廠擴充為飛機製造廠，設計製造飛機。由一九二八年至一九三三年共製造羊城號飛機九架。這些飛機除羊城53號是採用法製希士賓雙發動機外，大多數是採用美國胡禮士廠的發動機，机身與機翼則由廠內員工自行製造。

羊城號飛機的設計，是以發動機之大小而各有不同的，如羊城51號的發動機是美製OX5，羊城54號用的是美製和風式，因而每機由設計到施工所費的時間很長，平均每六個月僅能製成飛機一架。羊城號飛機，多是撥歸空軍第三中隊作為練習之用；當蔣介石對江西革命根據地進行大規模“圍剿”時，陳濟棠曾將這批羊城號飛機調駐南雄機場，由隊長陶佐

德率領，經常竄擾贛南革命根據地，偵察紅軍動態。

東山飛機製造廠復于一九三四年初試制成羊城號上單翼偵察機一架，是采用胡禮士旋風式550匹馬力發動機製成的。當由空軍第三中隊副隊長郭漢庭偕機械員進行試飛，在作俯冲後上升急轉彎時，由於機翼所受壓力過大，左翼折斷，飛機急轉下墜，駕駛員跳保險傘獲生，機械員則隨機墜于天河機場附近斃命。梅龍安在偵察機試飛失敗之後，再將單翼機改制為雙翼輕轟炸機，前座裝固定機關槍一挺，後座裝活動機關槍一挺，巡航時速為一百英里，飛行半徑約三百英里，而飛行操縱系統則遠不如進口飛機之靈活。在一九三六年之前，已制成羊城輕轟炸機九架。當陳濟棠聯合李、白反蔣時，這批飛機被空軍第五中隊飛行員駕往投靠蔣介石去了。

陳濟棠在倒蔣之前，以東山飛機廠生產能力差，除派黃光銳、丁紀徐赴美國購買驅逐機兩中隊及向德國訂購轟炸機一中隊外，並于一九三四年派周寶衡等籌建韶關飛機製造廠，以增強空軍力量，企圖與蔣介石抗衡。在建廠時期，由黃光銳聘請美國人為顧問及總工程師；聘請留學生謝零耀、雷兆鴻、陳作儒等二十余人為設計；并向國外訂購一批發動機及原材料。韶關飛機製造廠於一九三五年建成，基建費約用去三十萬元，厂房與設備頗具規模。廠內設工務、總務兩處，工務處分設計、建造、調配、材料、檢查各科，有金工、白鐵、机身、機翼、熱鑄、裝配、水電等車間，全廠職工五百余人。第一期生產飛機復興號雙座偵察機九架。復興號飛機前座可裝機槍兩挺，後座可裝機槍一挺，巡航時速為一百六十英里，飛行性能頗為良好。當這批飛機尚未全部完工時，陳濟棠已經垮台，韶關廠卒由蔣介石南京航空委員會派梅龍安前來接管。

蒋介石搞垮陈济棠后，南京航空委员会将东山飞机厂改为第五飞机修理厂，仍以林福元为厂长——在粤空軍投蒋之前林福元已当厂长，梅龙安调参議；并将韶关厂改为第一飞机制造厂，以梅龙安为厂长，继续制造复兴号飞机，前后共制成复兴号飞机三十架。

当蒋介石五十周岁时，国民党集团乘机向海外华侨及国内各大城市发起献机祝寿运动，每献机一架，要捐款十万元，因而搜刮了一笔巨款。蒋集团为骗取捐款，乃利用原由陈济棠时定购的飞机原材料所装配的 Hawk 3 战斗机及复兴号飞机，飞往国内各大城市举行献机命名典礼，但当时的飞机数量是有限的，故在甲城市命名之后，当晚即将机名涂去，又飞往乙城市举行命名，借以欺骗群众。

韶关厂在抗战初期，约制成战斗机四十余架，对日本侵略軍有过回击。在广州淪陷之前，航空委员会将韶关、广州两厂设备撤退至云貴，余下韶关厂厂房被日机轰炸后，其建筑材料尽被韶关空軍站人員串同商人董某混水摸魚，拆除变卖，盗窃一空，韶关飞机厂从此变为瓦砾之场。

一九六二年十月
(广州市人民委员会参事室供稿)